

创客分享脑洞硕果 演绎文化创意盛宴

“火炬杯”大赛文化创意行业总决赛精彩上演

本报讯 记者程雪报道 8月28日,第七届中国创新创业大赛浙江赛区暨第五届浙江省“火炬杯”创新创业大赛文化创意行业总决赛正式拉开帷幕,来自浙江各地的30家文化创意企业汇聚在杭州,创意和灵感自由碰撞,掀起了一场创意风暴。

文创产业在浙江省这片文化热土上经过多年的发展成长,不断延伸出新的方向。坚持迎合年轻人的喜好,用专业的服务和不将就的态度为顾客拍一张极致照片的海马体照相馆;为《向往的生活》、《幸福三重奏》等电视节目制作后期的专业后期制作团队;以电子竞技为主题的泛娱乐4.0多模式、构建成线上互动娱乐与线下娱乐体验为一体的娱乐新形态……创客们凭借着新颖的想法和对传统文化的情怀,为观众带来了一批具有代表性文创产业案例。

民航领域鼓励民间投资项目清单公布

我省占3家

本报讯 记者潘仙德报道 近日,民航局、国家发改委联合公布《民航领域鼓励民间投资项目建设清单》,共28个项目,其中我省的浙江万丰通用机场及产业园项目、浙江金华横店通用机场改扩建项目、台州机场改扩建项目名列其中。

昨天,记者从台州机场投资开发有限公司了解到,该项目被列入浙江省民用机场发展“十三五”规划。根据规划,台州机场定位为国内支线机场,主要服务于台州市及邻近地区的公务、旅游及商务活动。近期规划目标年为2030年,按满足年旅客吞吐量250万人次、货邮吞吐量2.5万吨规划。远

新安江电厂:

加大下泄流量 抵御钱江咸潮

本报讯 通讯员赵鑫宇 记者程雪报道 8月26日以来,国网新源控股有限公司新安江水力发电厂执行抗咸顶潮任务,每日增发300万度电量,为数百万杭州市民用水安全提供全力支持。

当前钱塘江流域已进入秋季,也进入了咸潮的爆发期。特别是朔、望天文大潮来临之际,海水倒灌,江道含氯度大幅上升,将严重影响杭州市自来水的水质。为确保抗咸万无一失,新安江水力发电厂早在8月初就安排值班、巡检人员对备用机组开展专

项检查,以最强阵容迎战钱江咸潮侵袭。

6月11时50分,随着开机指令的下达,新安江水力发电厂全部8台备用机组准时开机,20分钟内全部进入满负荷状态,下泄流量956立方米/秒,一江碧水浩浩荡荡直奔杭州湾,将咸潮牢牢挡在杭州以东。16时30分,8台机组平稳停机,抗咸顶潮首战告捷。

下一步,新安江水力发电厂将继续严格执行调度指令,为钱江两岸居民提供安全优质水源。

自贸区石化港首次举行船岸联动应急救援演练



“8月28日上午,在浙江自贸区石化港靠泊作业的‘北海星’油轮因可燃气体‘泄漏’而引发险情报警,船长立即启动船舶自救应急预案,并及时请求港区第三方安全监管启动第三方安全监管应急预案,协同开展船舶应急抢险救援。”这是浙江自贸区石化港区一改以往港口

演练中把油轮作为救援对象的做法,首次开展船岸联动应急救援演练活动,为港口第三方安全监管应急预案的可操作性提供了经验借鉴。

图为石化港区专业消防队员登上油轮主甲板进行应急抢险救援演练。通讯员应红枫 摄

改革、技改、管理

“红石梁热电”逆境重生 再塑天台绿色格局

通讯员孙淡月报道 从资产负债、7年换了3次东家的天台县热电厂,到如今扛起天台县节能减排重任的浙江红石梁集团热电有限公司,16年的改革推进,转腾发展,“红石梁热电”已成为年产值超亿元,县工业“五十强”,天台民营企业承办基础产业的成功典范。

改革脱困

2002年初,天台县热电厂因资不抵债,面临断煤停产的局面。这烫手的山芋谁来接手?

县政府将目光瞄准红石梁集团,要求兼并改制。临危受命,红石梁集团接过这个任务,也挑起了保障全县重点骨干企业用热的重任。

改制之初,百废待兴。作为红石梁集团派出的热电总经理曹清海,面对资金困难、人心涣散、设备陈旧、管理混乱的局面,深知这担子的分量,着手在企业内部进行了一场“伤筋动骨”的改革。

精简管理机构,改组党政工团;实施规范化管理,连续出台生产、经营、设备、人力资源等十几套管理制度;实行岗位考核,竞争上岗;推行全员培训,提高员工综合素质,打造高效执行力。自此,大锅饭一举被打破,“勤、和、实”的工作作风逐渐形成。

大刀阔斧,雷厉风行的改革创新之旅,使濒临绝境的企业得以重生,当年扭亏为盈,并在短短三年时间内站在台州市节能减排前列,跻身县工业企业“十强”行列。

技改求发展

增产不增污。科技是第一生产力,为了适应不断增长的用气需求,针对公司设备陈旧老化、技术状况差、能耗高、热效率低的现状,企业通过节能技改,扩大生产规模,引进先进技术,走上了可持续发展的道路。

2003年以来,“红石梁热电”投入1.5亿元技改资金,完成了5台锅炉、3台发电机组和6条热网

管线的项目建设,并顺利投用。特别是天台县胶带工业功能区集中供热项目,投资6000多万元,为天台县节能减排,国家级生态县建设和完成拆除小锅炉任务提供了保证。

同时,公司注重节能减排,一方面抓投入,累计投入环保节能改造资金3000多万元,引进新工艺、新技术,实施流化床锅炉改造、背压机组改造、布袋除尘脱硫、烟气在线监测项目,推行变频控制技术、高压电机拖动技术等,扎实推进节能降耗工作;另一方面抓内部挖潜,通过运行《质量环境管理体系》、实施清洁生产认识来规范节能减排工作,不断优化能耗指标,主要技经指标创台州同行最好水平。单位供热煤耗下降了3.6千克/吉焦,供电煤耗下降了250多克/度,总热效率提高了20%,累计节约标煤5万多吨,减少二氧化硫排放量5000多吨,为该县节能减排作出了重大贡献。

与改制初相比,公司生产规模扩大了三倍,产值翻了四番,形成总装机容量为19.5MW,供热能力为160t/h的生产规模,拥有供热管道10条,总长度约20公里,改变了设备落后、能耗高、总热效率低等严重制约企业发展的现状,成为天台县电力供应体系的重要组成部分,对缓解电网、保护和改善环境作出了很大贡献。

管理增效益

“爱如子,用如兵”是衡量企业管理成败的一个标准:为提高企业整体素质和凝聚力,每年花重金对全体员工进行专业、专题等培训,建设员工公寓,单身员工每人一套;举办“幸福热电,快乐元旦亲子活动”“单身族联谊”“我奉献,我快乐”等一系列活动,配备了运动器材,丰富员工业余生活……员工感受到公司的浓浓关爱之情,原先抱着观望、甚至排斥的一些员工也悄然改变了心态,投入到企业建设中来。

练内功,强素质。一年一度的岗位考聘是“红石梁热电”全员的高考。每年都有15%左右的员工岗位得以提升或调整,排名末位3%的员工待岗,经重新培训上岗。这种定岗方法给吃惯大锅饭,不求上进的员工带来很大的震撼!最后,不得不转变观念,捧起书本学习。当然,企业最终目标是创建一个学习型企业。于是,在推行岗位考聘制度后,又适时出台了岗位资格考核认定制度,半年一考聘,只要你肯学、肯钻,就可以报考相关岗位,通过考核认定相应的资格,凭资格上岗,享受相应的待遇。这种方式,进一步激发了员工的学习积极性,加快了人才培养,也提升了工作效率。

一系列举措推动企业快速发展,2006年以来,“红石梁热电”产值连续超亿元,税利超千万,先后获得省“双爱双评”先进单位、台州市“五一劳动奖状”“市先进职工之家”“县劳动关系和谐企业”等荣誉。

老产业开启“逆生长”

三门橡胶产业“借脑”发力破茧成蝶

通讯员鲍雯霞 记者羊荣江报道 橡胶产业市场规范有序,橡胶企业订单不断、价格稳中有涨,橡胶产业亩均税收从过去8万元提升到12万元……去年以来,台州市三门县向“低小散”开刀,拆除、关停、整治了一大批橡胶企业。在这场“蝶变”中,当地橡胶产业聚焦转型升级,迎来了老产业的“逆生长”。

拆整并进 环境显绿

过去,沿着60省道从三门县珠岙镇到海游街道,沿路村庄有上百家橡胶作坊和橡胶制品生产企业,刺鼻气味一路弥漫。如今,这样的景象已被改变:道路两侧整洁宽敞,不合法的橡胶小厂区不见踪迹,刺鼻气味消失了……

这一转变,正是三门县开展

橡胶产业转型升级取得的“战果”。去年4月,三门县发出“创无”和橡胶行业整治提升动员令,作为整治主阵地的珠岙镇第一时间立下“军令状”,联合多部门“重拳出击”,在全镇开展整治行动。

珠岙镇历时5个月,累计拆除“低小散”企业216家,整治提升125家,关停搬离25家,淘汰提升10蒸吨以下燃煤小锅炉125台。

“这一场整治战,改善了生态环境,安全隐患得以排除,消除了大批历史遗留问题,迎来了橡胶产业的‘破茧成蝶’,并列入浙江省‘10+1’传统产业改造提升试点。”珠岙镇党委书记梅方展说。

“借脑”发力 “智造”升级

“我们多次对设备进行更新

换代,尤其去年在硬线三角带的生产上投入了大批新设备,预计今年企业产值比去年翻一番。”转型升级后,浙江凯欧传动带股份有限公司董事长叶继帅对企业未来信心满满。

为了更好地“借脑”引智,“凯欧”引进杭州金融投资集团2亿元战略投资,获得了更多资金和平台,联手打造国产高端传动带进口替代企业。还与青岛科技大学在橡胶配方、技术、设备等领域进行合作,开展橡胶产品研发和成功转化,推动企业的转型升级。

不同于“凯欧”,“东南橡胶”则在能源结构上做起了“文章”。“我们现在采用直燃技术,能耗比原来使用的燃煤锅炉低,提高了效益、改善了环境。”浙江

东南橡胶股份有限公司董事长麻飞鹏说。

在三门县,橡胶产业的整治,增强了企业的品牌和创新意识。“鼎海科技”申报国家级高新技术企业,“尊华橡塑”申报浙江省级企业技术中心……一股科技创新之风正在三门劲吹。

据悉,整治后的橡胶产业链更加细分,专门炼胶、制造模具有生产线等企业渐“露”身影,产业“专攻”成为一道新风景。此外,该县还积极探索产业联盟、股份合作等模式,并兼重组企业、做强做大企业。

堵疏结合 集聚产业

既要堵,也要疏,拆后利用同样是关键。随着台州收获橡塑有限公司落户三门县橡胶小微科创

园黄坦洋园区,这家拥有目前三门县唯一一家公共的橡胶密炼中心的企业,可以帮助小微橡胶企业解决由于设备落后、紧密度不够等问题造成的粉尘污染,也有助于提高产品质量、产能等。

“在这里,各个企业集聚办公,配套设施齐全,方便企业之间交流‘取经’,增强客户、资源等共享,一改以往企业‘单打独斗’的局面。”梅方展介绍道。黄坦洋橡胶小微科创园基本建成,目前已8家企业入驻。

此外,橡胶产业创新服务综合体也亮相该园,设立了人才培训中心、院士工作站以及采购、炼胶、展示、研发和检测中心,推动产品研发和成果转化,充分发挥产业集群优势,构筑“专精新特”小微企业生态圈。

技能比武促创先争优



浙建集团钢筋工叶开通夺得一等奖

浙建集团2018年万人职业技能大赛钢筋工技术大比武8月28日在省建材集团浙北德清基地开赛,16名优秀钢筋工选手走上擂台大比武,最终由浙江建材集团钢筋工叶开通夺得一等奖。近年来,浙建集团深入实施人才强企发展战略和浙建工匠培育工程,持续开展职业技能大比武活动,在所属各大建筑企业中,营造了浓厚的创先争优氛围。

通讯员洪怡君

记者周金友 摄

滨江二通道工程将为亚运会增绿色能源动力

本报讯 通讯员潘长勇 记者程雪报道

记者从杭州市燃气集团有限公司获悉,杭州天然气中压管道穿越钱塘江开工,“滨江二通道”取得阶段性成效,建成后将确保滨江供气,提升萧山北部供气能力,并为亚运会场馆提供绿色能源保障。

杭燃集团今年初启动了滨江之江互联互通燃气管道工程(滨江二通道)选址、建设工作,滨江二通道工程投资约1个亿,拟建设DN500中压燃气工程15.5公里,其中之江区7.4公里,一次穿越钱塘江2.3公里、滨江区域5.8公里,并配套建成一座日最大供气设计能力120万立方米中压计量调压站。

燃气中压管道穿越钱塘江

工程是滨江二通道的重要组成部分,超长距离的穿越,复杂的地质、气候、水文条件,施工难度极大,是整个滨江二通道工程的“瓶颈”工程。经过大半年的筹备,滨江二通道穿越向出土,力争9月底完成穿越工程。

滨江二通道工程建成后,能够为滨江区增加最大每天120万立方米的供气量,可满足未来10年滨江区用户增长对天然气的需求。同时,使滨江区实现了多点接气、环状供气的格局,可切实保障奥体莲花碗、2018世界短池游泳锦标赛小莲花碗等重要场馆的供气,为亚运会提供绿色能源保障。

扬文化之帆 结幸福之果

——天工集团创建劳动关系和谐企业纪实

体面。

春节过后,天工集团都会举行迎新颁奖典礼,表彰上百名来自一线的职工“明星”。在流光溢彩的灯光下,“明星”们在红地毯上展示了基层劳动者的风采。

去年,天工集团荣升为建筑业特级企业,为了让员工共享发展成果,集团把2017年确定为“旅游考察年”,分期分批组织建筑线干部职工及家属200余人赴四川、云南和日本进行旅游考察,让员工在领略各地风情文化的同时,把学习考察的成果运用到企业的转型升级中。

感恩之心 回报之情

企业在做大做强了如何报效社会?天工集团始终怀着感恩之心

和回报之情,把“慈善微行动”融入企业日常管理中,但凡绍兴、安昌出现公益项目,天工集团总是身体力行地走在前列,多次为安昌小学、东昌小学、国际小学等捐款,为安昌医院、慈善救助基金和抗洪救灾等捐物,与贫困地区的结对助学。

逢年过节,天工集团工会干部总会来到安昌街道安华村寿毛姑家,向这位耄耋老人送红包、递水果,关爱之情溢于言表。寿毛姑的丈夫曾在天工集团的前身——安昌乡修建队当队长,尽管已经去世20多年,但是“饮水不忘掘井人”。

老吾老以及人之老,“敬老”也是天工集团的一项常规工作。十多年来,每到农历年底,天工集团总会安排大巴车接福寿院老人,上

身目标的平台。”

早在2005年6月,天工集团就创办了《天工》内部刊,并成为职工展示才华的舞台、抒发胸臆的田园。每年,天工集团都会组织20多名通讯员外出采风,激发创作灵感,培养写作兴趣,《天工》杂志也多次荣获“柯桥区十佳企业报”。

去年6月,天工“读书吧”正式向职工开放。该“读书吧”50多平方米,现有5组书架以及若干报刊、书籍延伸制品,并配备书桌、椅子等,可同时容纳数十名职工阅读。今年4月,天工集团还组织青年员工,赴企业诞生地——安昌追寻企业发展历程,接受传统教育,让青年员工重走企业发展路。